Jolutions ELEMENTS D’UN ROLLERET

technigues ROULEMENT A BILLES

Identifier les principaux éléments qui constituent I'objet

Situation probléeme : Quels sont les éléments qui constituent un roller ?
Comment limiter les frottements ?

Travail a faire :
- Ouvrir le fichier Edrawings roller et I'animation roulement a billes - Répondre aux questions

1. Quelle est la fonction d'usage d'une paire de roller?

3. Aprés avoir observé et étudié le modele numérique 3D du
patin.

Et en vous aidant de la nomenclature, complétez les repéres
des pieces sur la vue éclatée.

2. Combien de roues posséde le modeéle 3D du patin ?

En déduire, combien de roulements a billes posséde ce méme 4. Colorier en jaune le bati et en vert les pneus

modéle numérique ?

9 Axe
8 Vis
7 4 Entretoise
6 64 Bille
5 8 Bague extérieure de roulement.
4 8 Bague intérieure de roulement.
3 4 Pneu
2 4 Jante
1 1 Bati
Repére Quantité Désignation

Le // ..... ECIGTé d'un r‘o"er

Technologie Q@
College

ROULEMENT A BILLES

Question 6 : Sur le dessin ci-contre.
Représenter le sol par un trait. O
Indiquer par une fleche le sens de rotation de la roue avant du roller.
Représenter les différents éléments manquant dans la roue.

A l'aide d’une fleche, indiquer leurs noms.

Colorier en bleu les piéeces qui ne tournent pas avec la roue. O
Colorier en rouge les éléments en mouvement dans la roue avant.

Direction

-~ D Qo0 oW

Dans une solution avec roulements, des billes tournent
librement entre une bague interne, solidement fixée a I'axe
de rotation, et une bague externe qui est fixée a la jante de
la roue.

A retenir :
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| Situation probleme: Comment transformer un carburant en mouvement ? |

Emettre les hypotheses (idée de départ)

| Consulter les vidéos, animation ste réaliser les exercices pour vérifier I’lhypothése |

A. LE MOTEUR A EXPLOSION :
A.1. Observer la maquette proposée et I’'animation « Moteur a explosion »
Mot a placer : bielle / manivelle - gaz inflammable - une rotation - énergie mécanique - va et vient

Un moteur a explosion utilise un (essence + d'air).
L’explosion de ce mélange dans la chambre du moteur libére une qui pousse le piston dans un
mouvement de grace au systéme on obtient alors

A.2. les 4 temps du moteur : Nommer les différentes étapes, compléter la légende, redessiner les soupapes dans les
positions adaptées, indiquer les mouvements et le déplacement des fluides.

S %
ﬁ?

A.3. les 4 cylindres et 4 pistons du moteur :vidéo
Compléter les phrases suivantes :
Mot a placer : deux descentes - "4 temps" — vilebrequin - deux montées - quatre étapes

On appelle le cycle de auquel sont soumis

les gaz pour créer cette explosion. . I‘-\rbre
Soit et o cames
Ce cycle de quatre temps se répete entrainant un qui

actionne les roues de la voiture.

Mot a placer : au second temps - premier temps du cycle - quatre pistons

Les moteurs disposent de qui fonctionnent de fagon

décalée.

Quand le premier est au premier , le second piston est . : Villebrequin
etc...

http://techno.pvm.free.fr page 11



http://techno.pvm.free.fr/
http://www.fondation-lamap.org/sites/default/files/upload/media/minisites/projet_transports/eleves/je-suis-ecomobile_animation_8_voiture_thermique.swf
https://youtu.be/aydLFmtBLUg

Solutions
technigues

Observer et décrire différents types de mouvements / Décrire le fonctionnement d’OT, leurs fonctions et leurs
constitutions

B. LA MACHINE A VAPEUR
B.1. Consulter 'animation : La machine a vapeur

B.2. Apres avoir observé et testé I'animation répondre a la question suivante :Qui a inventé la machine a vapeur et en
quelle année ?

B.3.Sur la figure 1 : nommer les éléments,
Sur les figures 1 et 2, colorier en rouge la vapeur qui pousse le piston et en bleu la vapeur qui s’échappe, indiquer par
une fleche les déplacements des différents éléments.

* N

Figure 1
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B.4.Repérer sur la figure 2 les étapes pour mettre en rotation le volant d’inertie.
Ordre | Etape

Le charbon en brilant chauffe I'eau qui se

transforme alors en vapeur.

La vapeur circule a travers les tuyaux.

La vapeur pousse le piston dans un sens

Le mouvement de « va et vient » du piston

permet au volant d’inertie de tourner

Le tiroir se déplace

Figure 2
1

vl b~ (W|N

B.5. Quel est le réle du tiroir ?

CONCLUSION :

Dans les 2 cas quel est le systéeme de transmission/transformation exploité pour obtenir le mouvement ?

Expliquer les points communs dans le fonctionnement du moteur a explosion et de la machine a vapeur :
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| Situation probléme : Comment assurer fonction technique « ralentir ou s’arréter » ?

Travail a faire : - Effectuer les manipulations demandées et répondre aux questions
- Consulter I'animation technoargia sur le site

A. SYSTEME DE FREINAGE D’UN VELO.
A. 1. Quel est le nom de Ce systéeme de freinage ?

A.2. Repére les éléments
Recherche les éléments qui
constituent le systeme de freinage a
patins de la bicyclette. Aide toi des
mots de la liste ci-dessous : Cable —
Levier de frein — Gaine — Jante —
Etrier

AGE APATINS

A.3. Tester la maquette et observer
I'animation, Pourquoi lorsque le
systeme est activé, la roue s’arréte ?

A.4. Ecrire le numéro des mouvements permettant A.5. Dessiner le systéeme de freinage en positon :
d’arréter la roue et ajouter des fleches.
N° | Mouvements
1 L'utilisateur appuie sur la poignée
de frein
2 La poignée tire sur le cable
3 Le cable resserre les étriers
4 Les patins frottent la jante

@ © Roue libre

@ @ Roue bloquée
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Situation probleme : Comment assurer fonction technique « ralentir ou s’arréter » ?

Travail a faire : - Effectuer les manipulations demandées et répondre aux questions
- Consulter I'animation sur le site: Animation technoargia freinage

B. Systéme de freinage d’une moto
B.1. Quel est le nom de Ce systeme de
freinage ?

B.2. Repére les éléments

Recherche les éléments qui constituent le
systeme de freinage a patins de la bicyclette.
Aide-toi des mots de la liste ci-dessous :
Levier — Gaine — Cable - Machoire mobile -
Disque— Plaquettes

Machoire fixe

B.3. Tester la maquette et observer

I"animation, Pourquoi lorsque le systeme est
activé, la roue s’arréte(le disque est fixé a la
roue) ?

B.4. Ecrire le numéro des mouvements permettant B.5. Dessiner le systéeme de freinage en positon :
d’arréter la roue, ajouter des fleches et colorier en
rouge le liquide de frein sous pression

N° Mouvements

1 L'utilisateur appuie sur la poignée de frein

2 Le fluide est mis en pression

3 Les plaguettes sont poussées par les pistons sur
le disque

4 Les plaquettes frottent le disque

TECHNOARGIA

Roue libre

Roue bloquée
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C. SYSTEME DE FREINAGE D’UNE TROTTINETTE ELECTRIQUE.
C. 1. Quel est le nom de ce systéme de freinage ?

C.2. Ecrire le numéro des mouvements permettant
d’arréter la roue et ajouter des fléches.
N° | Mouvements
L'utilisateur appuie sur la poignée de frein
La poignée tire sur le cable
Le cable tire sur le levier qui pivote
Le levier actionne la bande
La bande se resserre sur le moyeu

NI WIN|F

C.5. Dessiner le systeme de freinage en positon :

Roue libre

Roue Bloquée

D. ANALYSE

Peut-on dire que ces systemes de freinage reposent sur le méme principe ? aoul UINON
Si oui, expliquer :
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Situation probléeme : Un cycliste veut monter une cote avec son vélo, mais en faisant le moins
d'efforts possible. Comment gérer son effort pour transmettre un mouvement ?

Travail a faire : - Effectuer les manipulations demandées et répondre aux questions
-Observer le vélo (prendre soin du matériel respecter les régles de sécurité)
- Consulter I’ Animation braquet

A. OBSERVATION DU MODELE REEL :

A.1. Rechercher les éléments qui constituent le systeme de transmission par chaine du VTT. Aide-toi des mots de la liste

ci-dessous et de I'exemple déja traité : Chaine — Dérailleur —pignons — Roue arriére — Plateaux - Pédale — poignée de
vitesse.

Manivelle

A.2. Décrire la fonction technique assurée par ce systéeme

a. Fais tourner les pédales et décrire comment la roue arriére est entrainée, replacer les termes suivant dans I'ordre :
Chaine —pignon — Roue- Plateau - Pédales

Pédaler

Ly

“Déplacement.

b. Changer de vitesse et observer quel est I'élément qui permet de déplacer la chaine sur le pignon :

A.3. Schématisation du fonctionnement observé
a.Dessiner la chaine sur le petit pignon et petit plateau b. Dessiner la chaine sur le grand pignon et petit plateau
Inscrire le nom des piéces Inscrire le nom des pieces

JOI YO
& &

Lorsque le plateau effectue 2 tours la roue effectue ... tours | Lorsque le plateau effectue 2 tours la roue effectue ... tours

A.4. Quelle position demande le plus d’effort : (1 Chaine sur le petit pignon [ Chaine sur le grand pignon
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B.1. Observer I'animation « braquet », modifier le scénario (pente, sprint, plat...) et compléter le tableau ci-
dessous en indiquant les nombres de dents des pignons et plateau, la vitesse et I'effort fournit.

Réglage Vitesse max atteinte
Scénario (P(:gnct)n) F("Ijate:t; (km/h) Efforts du cycliste Vitesse de rotation
ents ents

Colorier en rouge

SPRINT ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ O lente a rapide
Colorier en rouge

PLAT ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ O lente a rapide
Colorier en rouge

PENTE < 4% | | | l l l Ulente O rapide
Colorier en rouge

Pente 6% | | | l l l Ulente O rapide
Colorier en rouge

Pente > 10% | | | l l l Ulente O rapide
Colorier en rouge

DESCENTE ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ Q lente a rapide

A quel moment le cycliste fournit-il le moins d’efforts ?

B.2. Dessiner I'emplacement de la chaine pour :
a- monter une cOte importante b - atteindre une vitesse maximale en descente
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C. CONCLUSION :
Compléter le texte suivant : grand pignon - important — petit pignon - petit plateau — grand plateau —économiser — rapport
de transmission — pignons - plateaux

(A

Faire de la vitesse nécessite un avant et un arriere, mais I'effort a fournir est

Gravir une montée nécessite d’économiser ses efforts il est donc nécessaire d’utiliser un avant et un
arriere.

Le changement de vitesse permet de modifier le , car la chaine se déplace sur les

ou les
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ROULEMENT A BILLES

Dans une solution avec roulements, des billes tournent librement entre une bague
intérieure, solidement fixée a I'axe de rotation, et une bague extérieure qui est
fixée a la jante de la roue.

Un roulement a billes permet avec l'axe de

rotation pour Bague intérieure

MOTEURS :

MOTEUR A EXPLOSION :

Un moteur a explosion utilise un (essence + d'air).

L’explosion de ce mélange dans la chambre du moteur libéere une qui pousse le piston dans un
mouvement de grace au systeme on obtient alors

Les 4 temps du moteur du moteur a explosion :

®

MACHINE A VAPEUR :
Ordre | Etape
Le charbon en bralant

1 chauffe I'eau qui se
transforme alors en vapeur. = =
5 La vapeur circule a travers )
les tuyaux. o

La vapeur pousse le piston -

dans un sens ) .«'/ ‘ '
Le mouvement de « va et : ¥ & | i

4 vient » du piston permet au \ /Y _)I/z/’e‘ (o, [

volant d’inertie de tourner 1 / ’v
5 Le tiroir se déplace o) A 7,

Vapeur sous pression
Vapeur qui s’échappe

Conclusion : Dans les 2 cas, c’est la production de qui va entrainer la
d’un liquide en gaz et permettre de déplacer le pour obtenir le mouvement.
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Lorsque I'utilisateur appuie sur la
poignée de frein®, le cable®@ se
tend puis ®se resserrent

SYSTEMES DE FREINAGE :

Frein a
équipe les @
vélos pourg)ue
Lorsque I'utilisateur appuie sur la
Frein 3 poignée de frein®, le liquide®
exerce une pression sur les
Equipe les ® qui poussent
motos @ qui
®
Frein a e ;
S Lorsque I'utilisateur appuie sur la
e Sy poignée de frein®, le cdble®@ se
uipe les . .
quip e tend, le levier® pivote, @
trottinettes -
électrigues se resserre sur le moyeu®

DEMULTIPLICATION DU VELO :

Le changement de vitesse permet de modifier le , car la chaine se déplace sur les ou les
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